22 de Septiembre de 2004

Exp D 6114
PROYECTO DE DECLARACIÓN

La Honorable Cámara de Diputados de la Nación

DECLARA

                     Que vería con agrado que el Poder Ejecutivo Nacional, en uso de las facultades constitucionales que le son propias, arbitre los medios necesarios para disponer el traslado al Archivo General de la Nación de todo el material documental escrito, iconográfico, fotográfico, oral y de toda índole vinculado a la figura del Presidente Hipólito Yrigoyen, existente en las diversas jurisdicciones públicas del Estado Nacional, a efectos de conformar un Archivo y Memorial Hipólito Yrigoyen en dicha dependencia.

Margarita Stolbizer

Diputada de la Nación

Noel Breard

Leopoldo Moreau

Julio C. Martinez

Pascual Cappelleri 

Alicia Tate

Aldo Neri

Beatriz Leyba de Martí

Fernando  G. Chironi

Liliana Bayonzo

Ricardo Jano

Patricia Panzoni

Roberto Abalos

María T Ferrín

FUNDAMENTOS
Uno de los principales problemas que presenta el estudio de la historia contemporánea argentina es la pérdida, destrucción, ocultamiento y dispersión de documentos e información relativa a sus protagonistas, su pensamiento, su acción cívica y su vida privada, lo cual objetivamente cultiva la cultura de la desmemoria nacional.
De la lectura del libro de Araceli Bellotta "Los amores de Yrigoyen", editado por Editorial Sudamericana, se desprende luz la existencia de un archivo relativo al ex presidente Hipólito Yrigoyen, consistente en treinta y tres tomos de documentación inédita, que se encontraría en el Museo Policial de la Ciudad de Buenos Aires.

Cabe señalar que oportunamente, por Decreto Nº 19021/54 el Presidente Juan Domingo Perón ordenó la concentración en el Archivo General de la Nación de toda la documentación de carácter histórico que refleje la evolución de nuestra nacionalidad existente en oficinas públicas de la Nación.
También corresponde destacar sobre el particular que el Instituto Yrigoyeneano, entidad sin fines de lucro con más de cincuenta y cinco años de ininterrumpida labor de estudio y difusión del ideario y la obra del dos veces presidente de la república ha recomendado la conformación de un memorial que contenga documentos escritos, iconográficos y orales con el fin de reconstruir el itinerario personal y político de Hipólito Yrigoyen. 
Pero en el convencimiento de que los esfuerzos dispersos solamente contribuyen a la pérdida de la memoria histórica de un pueblo, entendemos que es el Archivo General de la Nación la entidad que ha de concentrar este tipo de material vinculado a la personalidad y trayectoria de una de las figuras señeras de la nacionalidad. Ello redundará en beneficio de la consulta de los investigadores e interesados en el proceso histórico argentino, atendiendo a una concepción dinámica del archivo contemplando su adecuado tratamiento, clasificación, catalogación y procesamiento.
En tal sentido, se recomienda la aprobación del proyecto de declaración adjunto a efectos que el Poder Ejecutivo Nacional por donde corresponda disponga el traslado de todo el material documental vinculado a la figura de Hipólito Yrigoyen que pudiere existir en las diversas jurisdicciones de la Administración públicas nacional al Archivo General de la Nación.
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